



一座城市，一种气质。
合肥，素以“三国故地、包拯家乡”而闻名海内外。这座拥有悠悠2200多年历史的古城，成就了众多的名人，如宋代清官包拯、晚清重臣李鸿章、台湾首任巡抚刘铭传、世界著名科学家杨振宁等。如今的合肥，名人、名品、名店、名展，门庭若市，车水马龙。翡翠湖畔，包公祠旁，来往鼎沸的喧闹声与历史底蕴的亭台楼阁相互交错，时尚与古典碰撞，热情而又韵味悠长，让这座城市的风格就此生根绽放。

一直以来，合肥不断扩充它的阅读体量，逐渐凸显成一种城市品牌。因此，这座“大湖名城”又有了一张标志性的书香名片，作为这笔文化财富的“容器”和“土壤”，合肥人的阅读生活也正在悄然发生变化。
□ 刘润宇/文 张倩莹/图

合肥万象城 drip 商品西餐的洛神花茶

合肥阅读生活的时尚密码



A “柴米油盐，也得风花雪月”



问春风诗歌小酒馆

老崔的书店在三孝口开了二十几年了，其间三孝口的天桥也拆了，隔壁的新华书店早开始卖数码产品，育才书店也开始专攻教辅，附近几间法律、英语专业书店，特价书店也是“你方唱罢我登场”，而他的却还是那样，拥挤的书架，木楼梯，二楼破了几块的木楼板，踩上去吱吱呀呀响。如今，他家的猫已经成为网红，慕名而来的读者都要先找猫打个卡再开始看书。

每天中午吃完饭，老崔开始了他的午后习惯，来到店外坐在摇椅上，挥着蒲扇，拿本书，一摇就是一个下午，直到客人在店里捧着书睡了一觉起来也顺便喊了他。

“来我这基本都是来淘书的，老合肥的人都知道我这，生活里不仅要有柴米油盐的琐碎，还要有书里的风花雪月，每天都有人来看书，他们都是来找‘风花雪月’的。”很多老读者热爱三联书店，因此他设立了三联专柜，让老读者们能够追根溯源，找到心仪的作家和书籍。说完，老崔开始计算一天的营业额。

不光靠老崔说，数据也显示，合肥人非常爱读书。

2016年，评选全国最爱阅读的城市，合肥荣登榜首；2017年，亚马逊中国发布“最爱阅读城市”排行榜中，合肥再度荣登榜首；2019年，第十六次全国国民阅读调查报告首次发布城市阅读指数排行榜，合肥排名第八。

一座热爱阅读的城市，必然是一个有气质和温度的城市，而合肥正是一座书香飘逸的城市。如今，阅读已成为了合肥人生活中不可或缺的一部分，成为合肥的城市风尚。



B 主题书店悄然“走红”

一座城市有江水穿城而过则灵动，一座城市有美丽的书店则内秀，这两点，在合肥这座城市得到了完美结合。

“在熟悉或陌生的城市，一家理想的书店，就像在夜空中点亮一盏明灯。”黄小姐来自成都，她走进一家简欧风书店，书店用黑色金属线条配以沉红色块，加入大量自然原木温柔调和，书店门口的橱窗里有合肥的地标式建筑设计，还有书店专门为合肥所题的一首诗。

淮右襟喉江南齿，谁言必争地。

淝水东流，草木依旧清风。

巢湖夜月书生起，落笔成文一述包公铁面。

——《千里炒地，读书佳处》

走进书店，光线柔和，洒满了每个角落。“咖啡是书店的延伸，你让我在这里待上一天都行。”黄小姐点了一杯咖啡，从书籍选择区抱了几本书进来坐下，“咖啡和书店的结合给了我们这样的都市年轻人更多选择，除了宅在家里还可以出来度过悠闲的时光。”

除此之外，书店里还有专门为孩子打造的阅读空间，“孩子更应该阅读纸质书籍，这里有适合孩子身高的书架和沙发，节假日和寒暑假在书店度过一天岂不是更美好？”市民张阿姨喜欢看书，因此带着孩子来逛书店成为了她们母女之间的必备项目。

霓虹灯下，三三两两年轻的面庞跳着笑着，这里跟别的商业步行街没什么不同。这时，街边的一家酒馆开始营业了。

闫今是安徽宿州的一位1998年生的年轻诗人，她的诗歌经常发表在杂志上，被收录在书籍中，在合肥的九零后诗歌圈子里小有名气。目前，她经营着一家以诗歌为主题的小酒馆，但走进酒馆，却更像是一个独立书店，书柜比吧台似乎更吸引人。午后的阳光打在书籍上，每一本书都散发着独特的韵味吸引着客人。“酒与书是一对完美的情侣。”闫今这么说。“来店里的都是老客人，很多是自己诗歌圈的人，他们需要一片栖息地，希望营造一个专业的诗歌文化氛围，让大家在这里可以找到归属感。”这座城市，书店里还寄托着一群志趣相投的人的信仰。

调酒师将“蓝色玛格丽特”调好，闫今正在阅读自己最爱的一本诗歌《二十首情诗和一首绝望的歌》，“每隔一段时间都会拿出来看一看，很喜欢。”



赏析书局



书籍装帧展示



合肥 shipyard 酒吧

C 打造不止一面的城市阅读圈

一本好书，一杯咖啡，现在不少合肥人在家门口就能找到这样一处阅读场所，悠然地度过一段惬意安详的时光。在舒适的地方读一本好书，已经成为合肥人一种惯常的生活方式。目前，合肥在全国省会城市率先形成“15分钟阅读圈”。

近年来，合肥市在公园、社区、商业街等城市角落，多元的城市阅读空间正悄然成长。

“走出家门不到十五分钟，就有一个阅读空间。”市民刘先生每天吃过晚饭就喜欢在附近遛弯，“跑个步就到了，每次顺路过来就忍不住买书，家里都囤了好几本了。”

合肥城市阅读空间为了方便读者读书，以“图书馆+书店”的运营模式运行，

市民既能看书也可借书、买书，借阅的书籍可在指定的书店通借通还，此外阅读空间还会定期举办活动，提升市民的阅读兴趣。而这些，正在悄然改变合肥人的读书方式。“现在的阅读生活太多样了，不仅仅是买书，还可以借书，喝咖啡，是我们书籍爱好者的福音，也方便了整个城市的阅读生活。”刘先生现在也加入了家附近的读者微信群。

文化是一个城市的标志和灵魂，提升文化品位，已经成为一个城市快速发展的主要因素。云淡风轻的午后，关机，看书，摆脱束缚……在书店里放肆地玩一把失踪吧。
□ 据《安徽画报》



家长带孩子在西西弗书店看书